

退而不休，14年无偿服务老年人

7旬老者卢仁泉：让其他老年人开心，我自己更开心

一个70多岁的老人，得了“全国孝亲敬老之星”的称号，听上去似乎有些奇怪，他本人不就是老人吗？今年75岁的卢仁泉笑呵呵地回应：“去年领奖时其他人都比我小，我自己也没想到，退休十几年了，竟然在敬老这一行做出了点成绩。”在重阳节到来前夕，老卢第七次被街道评为“老年先进工作者”。对获得这样的荣誉，他除了高兴还是高兴，因为，这说明他还能为他人做点事、为社会做点贡献。

6年义务带500名中老年人跳健身操

1997年底退休后，在家闲晃了半年，实在憋得慌，就带着老伴儿每天到锡惠公园去锻炼，老卢去江苏省老年体育协会培训过健身操，还带了个录音机放音乐，吸引了附近不少中老年人跟着跳，很快人越来越多，“后来有500多个人每天来跟我一起跳，你想来都不行，这么多人要找你呀。”老卢话里似乎有些抱怨，脸上却是得意的表情。那时候公园里一般跟人锻炼是交钱的，一天2元钱，但老卢从没收过人一分钱，6年间除非天气情况特别糟糕，老卢每天都来带着这些人跳健身操，成为不少人的“知心老头”，“他们跟子女吵架啦，左邻右舍有矛盾啦，都来跟我讲。”

无偿为老年大学服务8年

2003年，北塘区要召集100位老人参加合唱队，“社区里东



右边站着的就是老卢，他在陪学员练歌呢 沈顾佳 摄

拼西凑就把我也凑进来了，”老卢说：“锻炼事业中断了，工作重心就移到北大街老年大学来啦，两件事的目的其实是一样的，让老年人开心，我自己更开心。”

合唱队的第一次比赛不太理想，后来只有一半人留了下来，这其中就有老卢和他在这里相识的好友范荣生，也是75岁。老卢退休前是天一中学的英语老师，华东师范大学俄语系毕业，老范以前是无锡机床厂的车间主任，后来又当了厂里的工会主席，两人文化程度高，又有管理经验，就主动担起了老年大学的管理重任。早些年老年大学的条件差，他们要从楼下用桶装了自来水，再背到楼上给老人们烧开水，还要帮老人安排活动，联系培训班，调解矛盾等。

2003年至今，两位老人从未拿过一分钱工资，平日里坐车、吃饭都是自己掏钱。老卢曾被好多人说“憨”，“我全当没听见。我认为我做的事情赋予了我最美好的价值定位，老人们在一起是很有感情的，他们觉得幸福，我也幸福。”

北大街街道的老年大学里，合唱班80人，舞蹈班3个班90多人全部满额，其中有不少其他街道甚至其他区的，一位学员悄悄告诉记者：“我在另一个老年大学学过跳舞的，老师不好，动作慢了，协调性不好了，老师就会很凶，我们是来享受晚年的，又不是来受气的，我就干脆不去了。这里挺好的，老师会告诉你适合跳什么舞，或者适合唱歌等，然后有针对性教你。”

“宽松性、人性化，顺应老人的心态”是老卢定下的管理办法，他说：“因为自己也是老人，所以特别懂老人心理。”

这里年纪最大的朱爷爷已经83岁了，坚持每天都要来，他说：“在这里跟大家一起唱歌，听见自己的笑声，烦恼都丢掉了。”64岁的许阿姨因为住得远每周来两天，她说这跟定期上班似的不来老觉得缺点儿什么：“你来学点东西，多跟人交流，会变得自信。我每次来都要打扮一下，有时候背着厚厚一沓唱歌本，感觉回到童年上学的时候，真的特别开心。”

沈顾佳

宣传低碳环保，以自行车三轮车为代步工具

三老者矢志低碳走遍江苏

“我们希望能够以这种方式，向人们宣传低碳环保的理念。”9月25日上午，来自无锡洛社镇的60岁退休老人吴一军，从老家开始了他的“走遍江苏八千里”宣传低碳环保之旅。和他一起出发的是两位70余岁的老人，这两位老人选择了自行车和三轮车两种同样低碳的运动形式和吴一军结伴穿行江苏全境，经过所有的13个地级市以及40个县，总行程接近八千里，目前已经跑到了苏北地区。

老汉退休第一件事——跑遍江苏

昨天下午记者拨通了吴一军老人的电话，他一边慢跑一边接了记者的电话，“喂，哪位？”电话一接通，一个非常中气十足的声音从话筒中传了出来。虽然已经跑了一个上午，但是吴一军的声音中听不出一点疲惫，他告诉记者，他们刚刚吃完午饭，马上就要开始跑了。

从洛社出发途经堰桥、江阴、张家港、常熟、太仓等地，然后再回到无锡新安，转向宜兴，借道溧阳转入苏北，吴一军在扬中市坐船摆渡过长江后来到泰兴，经过靖江、南通、海门，昨天已经来到了启东，现在正准备向吕四港方向前进。从9月25日启程以来，他们已经跑了18天了，平均每天跑50~60公里的路程，现在已经跑了千余公里了。

让人想不到的是吴一军在今年9月中旬的时候才刚刚从原来的工作岗位上退下来，才休息了没几天他就踏上了跑遍江苏

的旅程。事实上，在他退休之前吴一军早就有了要去长跑宣传环保的想法，因此他退休后立刻踏上了旅程。

8000里长跑路，老人结伴而行

吴一军的长跑旅程还包括两个人，一位是今年70岁的徐志明老人，一位是今年72岁的时勇兴老人，他们两个一个骑三轮车一个骑自行车，他们运输生活的必需品和出发前印刷好的环保材料，用同样低碳环保的方式陪着吴一军跑遍江苏。

吴一军老人告诉记者，他在这次长跑宣传低碳环保之旅前，就和无锡的太湖长跑队队长进行了联系，希望他能够推荐两个人陪着他一起参与进来，而同样热爱运动的徐志明和时勇兴老人就这样参与到了这次活动中来，一起用低碳的方式跑遍江苏进行宣传。

“我跑到第三天的时候刚刚跑到常熟，脚上就开始起泡。”吴一军告诉记者，之后近10天的时间里，他脚上的水泡就没有停过，最大的时候甚至有蚕豆大，“跑的时候真是非常难受，每跑一步都是钻心的疼。”吴一军说，直到跑到扬中市的时候，他脚上的水泡已经被磨成了老茧，才恢复了正常。三个老人相互扶持，互相照顾着走过了各个城市，吴一军告诉记者，他们出发前本来估计以每天40公里的速度100天跑完全程，但是现在跑下来每天能跑五六六十公里，估计80天就能跑完了。

平时就热爱运动，希望借此宣传低碳环保

可是长跑并不是那么简单的事情，每天从早上5点跑到晚上5点，接连12个小时的运动量恐怕一个健康的壮年男子也很难招架。他们又是如何克服的呢？原来，这三位老人平时就非常热爱运动，徐志明和时勇兴是太湖长跑队的常驻队员，经常参与长跑运动，而吴一军除了每天10公里的常规跑步锻炼外，曾经在1990年亚运会和1997年香港回归的时候分别跑到北京和香港进行宣传庆祝，也由此，吴一军才能顺利克服在这次旅程之初遇到的种种困难。

出发之前吴一军就印了两份资料，一份是宣传节水节电的资料，另一份是宣传低碳环保的资料，他们还穿了专门的队服，带上了宣传红旗。而这一路上，收到的效果还不错，“经常有人在路上看到我们说，看，三个老头子在干吗。”而在他们等红灯或者是吃饭休息的时候会时不时有人上前询问，他们就散发资料，进行宣传。而为了让家人放心，三位老人每天都会打电话回家报平安。

吴一军在洛社镇的同事告诉记者，吴一军平时就很喜欢运动，虽然在他跑步之初他们也担心过老人的身体情况，不过考虑到老人曾经的记录也就放下了心。而且洛社镇本身老年人锻炼的风气就很浓，镇里也经常组织文体活动。

胡婧婧

非法带客的三轮可以暂扣 制造改装销售的人管不了

交警只能管路上一小段，黑车问题因此难以根治

后续报道 公安运管城管等5部门联合整治 非法三轮机动车该“规矩”了③

在无锡市区以及无锡周边地区，有大量生产、改装和销售三轮机动车的商铺存在，这些商铺源源不断地向市场提供售价2000元~5000元的三轮机动车。使用这样的三轮机动车从事运输生意，每天收入为50元~250元。由此推算，买一辆车的成本基本可在一个月内收回，运气好一点的半个月后就能开始营利。生产、改装、销售三轮机动车通行无阻，黑“的哥”违法成本不高带客使得非法运营现象愈演愈烈。

昨天上午记者来到了锡澄路，这条路所在的刘潭地区既是三轮机动车生产、改装、销售的重点地区之一，也因为地处城郊接合部、交通不便，锡澄路沿线聚集了大量大型市场，而成为三轮机动车非法载客、运货的大型消费市场。

在锡澄路，记者时不时地看到有“残”的等候在公交车站前，在大型市场内部也能看到不少正在等待装货的三轮机动车，路面上也有“残”的和运货三轮车穿梭。

“三轮车没有牌照，遇到民警查处，经常绕道躲避或就地掉头逆向逃跑，即使扣了车，由于交警无权对生产厂家和销售店面进行管理，驾驶员只要重新买辆车就能再次上路。”在刘潭地区已经值

守十年的谭警官告诉记者，他们多年来一直在为整治三轮车而努力，但受客观条件的制约，只能治标而不能治本。

记者走进锡澄路边一家规模比较小的三轮车小作坊，从店主口中得知，他们的客源主要是周边市场运货人员，以前生意好的时候一天能卖几辆，但是近一两年这些小作坊的生意开始变差了，“原来我们旁边有十几家店，现在只剩下两家了，交警查得严，有些人被扣掉车以后就不做了。”这个店主说，开机三轮或者正三轮被交警查到不仅要扣车还要拘留，所以现在附近过来买车的人越来越少。

一位开“残”的”的车主告诉记者，他的车是花了5000元钱在附近的一个摩配市场里买的，车子4000多元，做个遮雨棚花了700多元，他的这辆车已经是第二辆了。记者来到位于江海路的一个摩配市场内，在里面记者看到了不少卖残疾车的店，这些残疾车有些还没有装上挡雨棚，有些则已经装修完毕，时不时地还能看到有店铺里有在用钢管焊接挡雨棚。一位店主告诉记者，这些残疾车的销量还不错。记者在其中一家店里还看到，有人把被撞坏的“残”的开到这里维修。

胡婧婧

■ 资讯

“南长精神”表述用语邀请各界展示才智

为纪念南长区建区60周年，南长区委、区政府决定面向区内外广泛征集“南长精神”表述用语，字数在20字以内，并附有300字以内的创意说明或推荐理由。该活动设一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名，凡进入前20条的优秀作品均予以奖励。活动截止到10

月30日，市民可将信函寄至中共南长区委宣传部（信封上注明：“南长精神”征集，表述用语和文字说明均用A4纸，地址：无锡市永丰路1号，邮编：214021）。电子邮件：请发送至邮箱：ncjs2011@126.com，传真：85059570、85052940。

聂晓

马山国家生命科学园三期孵化基地奠基

总投资约10亿元，总规划面积约307.8亩，总建筑面积16万平方米的马山国家生命科学园三期孵化加速基地昨天正式破土奠基。该三期孵化加速基地项目位于梅梁西路以南，共分为5个大小不同的地块，拟建设32栋独立的

北美硅谷风格楼群，每幢单体建筑面有3500、4500、5500平方米不等，底楼统一设计成为GMP车间，具备药品、医疗器械等生产条件，二楼为洁净室、设备间和实验室，三楼为办公、会议区域。

薛晟

第27届亚洲国际集邮展巡邮到无锡

“江苏·27城市巡游活动”12日晚在无锡市南禅寺古运河畔南长古街举行，从今年4月9日开始，“江苏·27城市巡游活动”在全省13个地级市和14个县级市等27个城市陆续开展巡邮活动。12日晚，作为27个举办巡邮活动城市中的最后一站，无锡站的巡邮活动中

包括巡邮仪式、巡邮晚会、巡邮服务等多项内容。

在当晚的巡邮仪式最后，主席台领导和嘉宾、现场观众都纷纷在万人签名墙上签名祝福。巡邮仪式结束后，由主办方精心组织的一场以邮展为主题的一场活动将推向高潮。

薛晟

国家纺织检测重点实验室呼之欲出

日前，由国家质检总局科技司组织的“国家纺织检测重点实验室联盟组建工作研讨会”在无锡召开，会上通过了江苏局（无锡）、上海局、广东局（汕头）、浙江局（绍兴）、新疆局五家单位发起的组建方案。该联盟作为检验检

疫纺织专业实验室创新建设发展的新模式，将更好地服务我国纺织产业的转型升级和企业的创新发展，搭建的以检验检疫系统纺织检测重点实验室为载体、面向社会服务的公共技术服务平台。

沈顾佳